Информация для потенциальных производителей экспортоориентированной, инновационной и импортозамещающей продукции

Управление экономики Барановичского горисполкома информирует о возможности организации нового производства экспортоориентированной, инновационной и импортозамещающей продукции (с созданием не менее 20 новых рабочих мест) с государственной поддержкой в виде льготного кредитования или привлечения средств инновационных фондов (возможно на безвозмездной основе).

Справочно. подобрать подходящий кредитный продукт можно на сайте ОАО «Банк развития Республики Беларусь» в разделе «Главная – Деятельность – Поддержка МСП» (по ссылке https://brrb.by/activity/support-to-smes/ ).
Алгоритм получения и критерии выделения средств из инновационных фондов размещены на сайте горисполкома во вкладке «Главная – Экономика – Инвестору – Инновационная деятельность» (по ссылке https://baranovichi-gik.gov.by/ru/econon-invest-inovac-deyat/ ).
С целью создания новых предприятий и производств Барановичским горисполкомом сформированы:

свободные земельные участки для проведения аукционов в г.Барановичи и для реализации инвестиционных проектов 
перечни земельных участков размещены на сайте горисполкома в разделе «Главная – Земельные отношения – Перечни земельных участков» (по ссылке https://baranovichi-gik.gov.by/ru/perechni-zem-uch-ru/  );
свободные производственные площадки под создание новых предприятий и производств
перечень свободных производственных площадок размещен на сайте горисполкома во вкладке «Главная – Экономика – Инвестору – Индустриальные площадки и объекты недвижимости» (по ссылке https://baranovichi-gik.gov.by/ru/obekti-nedvizimosti/ ).
Для вновь созданных организаций, занимающихся производством по выпуску инновационной, экспортоориентированной, импортозамещающей продукции предусмотрены льготы и преференции (решение Барановичского городского Совета депутатов от 03.12.2019 года №74 «О ставках земельного налога, налога на недвижимость», решение Барановичского исполнительного комитета от 10.06.2011 года №1748 «Об увеличении ставок ежегодной арендной платы за земельные участки, находящиеся в государственной собственности»).

За дополнительной информацией обращаться в управление экономики Барановичского горисполкома по адресу пл. Ленина, 2 кабинет 107 или по телефону 8(0163) 65 04 09
